



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

Posudek bakalářské práce

Pavly Bečvářové

Vyrovnání se s morálním zlem v rodinném prostředí

Zhodnocení procesu tvorby BP:

Téma práce si zvolila sama autorka. Na začátku hledala poctivě a obtížně systém, který by jí dovolil zvolené téma reflektovat a zkoumat. Nakonec vzešla struktura práce z diskusí s vedoucí práce, kterých se autorka účastnila se silnou vnitřní motivací a poctivostí. Během roku pracovala nárazově, ale vždy po dohodě s vedoucí, zadané termíny plnila, pravidelně konzultovala svůj postup a kriticky reagovala na podněty vedoucí. V kvalitativním výzkumu přijala při hledání kategorií a témat partnerství vedoucí práce. Tím se zvýšila validita výzkumu. Výsledná práce je zajímavým příspěvkem k diskusím o tom, co vlastně mladí lidé myslí tím, že uvádějí rodinu jako svou významnou životní hodnotu.

Formální a jazyková stránka:

Práce obsahuje 54 stran textu, čímž překračuje rozsah požadovaný fakultou, což je ovšem zdůvodněno komplexitou a diferencovaností kvalitativního výzkumu v praktické části. Autorka se odvolává na 59 odborných pramenů, což je rozsah odpovídající spíše diplomové práci. Volba autorů je však uvážena a váže se vždy ke zkoumanému problému. Seznam literatury je zpracován přehledně a odpovídá mezinárodním citačním normám. V textu cituje autorka korektně.

Po formální stránce je text zpracován pečlivě. Pouze výjimečně se vyskytují tiskové chyby (např. na s. 21: „dobro vznešení“ místo „dobro vznešené apod.).

Text je většinou také dobře zkorigován po gramatické stránce. O to víc překvapí dvě gramatické hrubé chyby (s. 29 – „partnerovi otázky“, s. 52 – „během otcovi abstinence“).

Obsahová stránka:

V teoretické části postupuje v analýze tématu autorka logicky. Nejprve dospívá k potřebě nalézt obecně přijatelný morální kodex definující dobré a zlé jednání, aby posléze načrtla psychologické a spirituální cesty vyrovnání se se zlem. Toto zlo definuje jako existující morální delikt v rodině, který jí může, ale nemusí diskvalifikovat na úroveň dysfunkční rodiny, který však negativně ovlivňuje rodinné vztahy, a ze kterého plyne potřeba vyrovnat se s ním ze strany těch, kterým takové zlo ublížilo.

Za největší přínos práce považuji kvalitativní výzkum v praktické části, kde vedle tématu odpuštění – neodpuštění nachází autorka ještě kategorii nezmiňovanou v teoretické literatuře, a tou je „zastavení zla“ silně motivované udržením či znovunalezením rodinných pout. Autorka to originálně v závěru práce interpretuje jako důkaz, že existence rodiny jako hodnoty, kterou mnozí mladí lidé udávají ve výzkumech hodnot jako jednu z největších, nemusí být výrazem toho, že rodina je místem jejich uspokojování potřeb, ale že může být i morální hodnotou, pro kterou jsou ochotni přinášet oběti.

Závěr:

Práce je až na několik hrubých gramatických chyb zpracována po formální stránce pečlivě. Zejména je však zajímavá závěry výzkumného šetření v praktické části práce.

Navrhovaná známka:

výborně


doc. PhDr. Ludmila Muchová, Ph.D.